
Egy nyomozás kezdete

Nyár volt, harmadév elõtt álltunk a Budapes-
ti Mûszaki Egyetem Építészmérnöki Karán. Egy
tankörbe jártunk, s a kölcsönös szimpátián kívül
két „ügy” is összekötött minket. András1 volt egy
párszor a FMH2 körtermében, táncházon. Olyan
lelkesen beszélt róla, hogy azon kaptam maga-
mat, hogy az akkor indult Sebõ-klubban3 vagyok
én is, és széki legényest tanulok.

Az akkor is még épülõfélben lévõ Salgótar-
jánból hoztam magammal a modern építészet
iránti érdeklõdésemet. Hamarosan az Építészet-
történeti Tanszék könyvtára4 lett mindkettõnk
állandó tartózkodási helye, mert ott sok Tér és
Forma5 évfolyam volt meg. Elkezdtük a fõváros
háború elõtti építészetének megismerését, majd
összegyûjtését tudományos diákköri munka ke-
retében is.

Így nem csoda, hogy 1974 nyarán együtt in-
dultunk kalotaszegi kirándulásra. Bánffyhu-
nyadról busszal és gyalog jutottunk el – többek
között – Kõrösfõre, Magyarvalkóra és Magyar-
gyerõmonostorra. Aztán továbbvonatoztunk
Kolozsvárra, s mielõtt a hõn áhított Székre men-
tünk volna táncházba, természetesen Kolozsvá-
ron is alaposan körülnéztünk.

A Házsongárdi temetõ után a botanikus kert
következett (érdekes, hogy ez mindkettõnknél
„kiesett” az emlékek közül). Ott sétálva vettünk
észre „a” házat, amely nagy fenyõfák között,
szinte a kerítés mentén állt. Hamarosan a kert-
jében voltunk, és csak ámultunk, hogy milyen 2025/10
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csodálatos világ lehetett itt valamikor! Mindketten készítettünk fekete-fehér ké-
peket a házról, s azután irány Szék!

Sok év telt el.
Ferkai Andrással többször, majd jóval késõbb Péterffy Miklóssal6 is beszélget-

tünk a házról, amely látszólag kámforrá vált. Amióta létezik Google Maps, több-
ször körbejártam a házsongárdi temetõt, persze nem találtam sehol. 2024 õszén
a mesteriskola bukaresti útját szervezve Miklóssal újra végignéztük a Mapsen 
a kolozsvári modernista társasházakat, s akkor sikerült beazonosítani: ez a Str.
Republicii (Majális utca) 40., ami nem a Házsongárdi temetõ, hanem a botani-
kus kert mellett van. Késõbb kiderült, hogy András ezt a virtuális utazást már
vagy 10 éve megtette.

A 2024-es szilvesztert Kolozsvárott töltöttem családommal. Újra láthattam 
a házat, és el is küldtem Andrásnak pár friss fotót. Õ meg visszaküldött egy alap-
rajzot róla.

Emlékeink szerint volt a házon tervezõi márványtábla, minden bizonnyal
Reich Jenõ neve szerepelt rajta. Most nem leltem meg, talán azért, mert 2009
után a ház homlokzatát felújították. Magamban mindig is Kozma Lajos munká-
jaként könyveltem el az épületet, és ez most immár be is bizonyosodott: az And-
rás küldte alaprajz – valójában négy alaprajz és egy kézi vázlat a lépcsõházról –
a Magyar Iparmûvészeti Múzeum digitalizált gyûjteményi adatbázisában,7 Koz-
ma Lajos anyagában található.8 A rajzokon nincs eredeti felirat, de valaki ceru-
zával ráírta mindegyikre, hogy Kolozsvár, meg hogy melyik szint alaprajza. 

És ekkor elindult valami... A Magyar Építészeti Múzeumból rövidesen kap-
tam egy archív, utca felõli fényképet a házról, amit a „Fotofilm, Cluj Str. Regina
Maria”9 készített.10 Másnapra már két, azonos fotóról beszélhettünk – azonos, de
az egyik retusált, a hátán a publikációra elõkészítés is látszik.11 A fényképek
Kaesz Gyula hagyatékában találhatók.12 Nem sokkal késõbb felfedeztem az Or-
szágos Széchenyi Könyvtár fényképtárában öt Szabó Dénes13-fényképet az
épületrõl.14

Ezek után lássuk, hogy mikor mi is történt.

Telektörténet

A Házsongárd, hajdani Majális15 (késõbb Regalã, némi kitérõ után pedig ma
Republicii) utca szinte párhuzamosan fut le a belváros felé a Cigány-patakkal. 
A belterület határa még az 1910-es években is körülbelül a mai 40-es szám kö-
zelében volt.

Eredetileg a furcsa, kifli alakú telek az utcától a patakig ért. A telek a szabad-
ságharc idején lett Békésy Józsefé, és a rajta álló villa az 1880-as években már
bizonyosan a fia, dr. Békésy Károly nevén van.16

1933 táján dönthetett úgy az ekkor már 83 éves Békésy úr és családja, hogy
eladják a nagy telek utcai részét. Ehhez nyelessé kellett átalakítani a belsõ telek-
részt. A nyél azonban lekeskenyítette volna a létrejövõ új telket, ezért a jobb ol-
dali szomszéd hatalmas telkébõl megvásárolt Békésy úr egy akkora területet,
hogy arányos legyen az új, utcai telek. 

Gyallay (a városházi adatok szerint Gyulay) Pap Domokos17 vette meg az új
telket. Még 1933-ban építési engedélyt kért egy 124 négyzetméteres lakóházra,
de végül az nem épült meg. Ezután eladta az építési telket Reich Jenõ építõmér-
nöknek, építési vállalkozónak. 42
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Reich Jenõ (Eugen) 1893-ban született Kolozsváron. Apja, Reich Mór köztisz-
teletben álló fakereskedõ és építési vállalkozó volt. 1915-ben végzi el a kir. 
József Mûegyetem mérnöki karát Budapesten. Apja cégében dolgozik, ott is a fa-
ipari részleget vezeti. 1920-ban feleségül veszi a budapesti Lorb(e)er Ilona éne-
kesnõt, aki Kolozsváron kezdi karrierjét. A hamar Erdély-szerte ismertté vált,
nagy reményû primadonna 1923-ban, 26 évesen Kolozsváron vakbélmûtét szö-
võdményeiben meghal. Reich a faipar mélyrepülése és édesapja halála (1928)
következtében – tanult szakmájára építve – az építõipar felé fordul. Rövid ideig
betársul Barla Hugó építészmérnök és építõmester irodájába, majd 1930-ban
önálló vállalkozói iparengedélyt kap. Rendkívül sikeres kivitelezõi pályát fut be.
Õ építi a Park- és Nerva-szanatóriumot,18 a Szerológiai és Mikrobiológiai Intézet
kolozsvári laboratóriumát, az Egészségbiztosító Intézet kolozsvári székházát.
Désen gimnáziumot, Besztercén vasbeton hidat épít, s talán ezek kapcsán isme-
ri meg második feleségét. 1935-ben újranõsül, felesége a dési–besztercei kötõdé-
sû Noé Margit lett. 1939-tõl egy ideig igazgatója a Granitoid Cementárúgyár Rt-
nek. 1942-ben már a város legnagyobb adófizetõi között találjuk. Megússza a
deportálást,19 sõt a háza is ép marad, s 1944. november 5–25. között már részt
vesz az Észak-Erdélyi elsõ zsidó delegáció körútján a felszabadított területe-
ken.20 1945 után a Drumart útépítõ vállalat igazgatója. 1945-47 között rengeteget
dolgozik a kolozsvári neológ zsidóság közösségének újjászervezéséért.21 Életének
hátralévõ húsz esztendejében végig aktív marad, az államosítás után a Tartományi
Építkezési Trösztnél dolgozik. 1968 óta a Tordai úti zsidó temetõben nyugszik.

Reich megterveztette, és öt hónap alatt megépítette a társasvillát, amelybe
1936 végén költözhettek be a lakók.

Ennek ellenére az eredeti telekforma jelenik meg még egy 1937-es „Cluj” fel-
iratú térképen is,22 de az is látható, hogy már áll a telken a második, utca felõli
ház, a Reich-társasvilla. A telek száma hiányzik, de kikövetkeztethetõ, hogy a
24-es. A címek azonban már 1936-tól megkülönböztetik a 24-et a 24/a-tól – fel-
tehetõen a telekkönyvezés húzódott el.

1941-ben jelenik meg az 1940-ben készült kataszteri térkép Kolozsvárról.23

Ezen világosan követhetõ a fent említett telekalakítás, de különös módon a
Reich-villa nincs ábrázolva rajta.

Az utca számozása 1942-ben megváltozott: a sok a és b helyett „tiszta” ház-
számok születtek, s így lett az utcai, új telek számozása 24/a helyett 40.24 A haj-
dani nagy Békésy-féle telek (a 24. szám) hátsó, nyeles része a 38-as számot kap-
ta. A telkek a mai napig változatlanok maradtak.

A villa története és lakói

Reich Jenõ 1935 decemberében köti össze az életét második feleségével, Noé
Margittal. Talán ezért épít éppen ekkor házat saját magának is? Még hiányzik 
a kapocs ahhoz, hogy megtudjuk, hogyan esett Reich választása tervezõként a
Budapesten élõ, nagy hírû Kozma Lajosra, olyan idõkben, amikor Kozma nem
tervezhetett közvetlenül Kolozsváron. Annyit tudunk, hogy Reich két leánytest-
vére Budapestre házasodott. Jolán férje Salusinszky Imre lett, aki ekkor már 
Az Est25 fõszerkesztõje. 1925-ben Kozma Lajossal mindketten a Rózsahegyi-ház
intézõbizottságának tagjai voltak, ismerték egymást.26 A Tér és Forma budapesti
lap, melyben Kozma sokat publikált, Kolozsvárott mindig kapható volt a Lapage
könyvesboltban. Reich ekkor már nagy munkákkal büszkélkedhetett (éppen
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épült a betegbiztosító), megengedhette magának, hogy híres építész tervezzen
neki – még ha az nem is a saját nevén. Az már nagyobb kérdés, hogy Kozmának
miért érte meg így.

A korábban27 tervezéssel is foglalkozó építõipari vállalkozó lakása és irodája is
itt volt, s bizonyára jelentõs reklámértéke lehetett az épületnek. Azonban azt is
egyértelmûen megállapíthatjuk, hogy ez a ház erõsen eltér a kolozsvári, gyakran
dekorált és általában bontott tömegekbõl építkezõ moderntõl, pl. az utcában álló,
terméskõvel díszített, ma már mûemlék Roºca-háztól.28 Ez egy ízig-vérig kozmopo-
lita villa, melynek udvari frontja oly különleges, hogy Kozma legjobb munkái kö-
zé emeli. A ház tehát nem az akkori tipikus kolozsvári modernet „reklámozta”.

Az építési engedélyt 1936. május 29-én adja ki a város.29 Alig öt hónap alatt
épült fel a társasvilla. Reich Jenõ 1936. november 10-én adja fel az elsõ hirdeté-
sét irodája ideköltözésérõl, melyet négy további követ30 a Keleti Újságban, az 
Ellenzékben és az Ellenõrben két hét alatt.

Mindez egyértelmûvé teszi, hogy a ház ekkor már lakható volt.31 A lakások
mindenféle hirdetés nélkül találtak bérlõkre. Ez a kitûnõ hely és a szokatlan épí-
tészeti minõség együttesének lehetett következménye. 

Reich lakása és az irodája is a magasföldszinten volt, ezt az alaprajzi rend-
szer is bizonyítja – a lakás- és cselédajtón kívül nyílik még egy harmadik ajtó is
a lépcsõházból. Reich Jenõ haláláig, 1968-ig itt lakik.32 A lakások bérlõi közül
jónéhányat ismerünk. Az elsõ lakók id. Dezsõ Jánosné Illyés Anna földbirtokos,
megfelelõ tõkével rendelkezõ özvegy, aki trafikhoz társulna 1940-ben, és dr. Bo-
kor Károly kolozsvári ügyvéd, akinek irodáját 1942-ben árjásítják. Az egyik két
szoba hallos lakásba költözött be Csekey István (1889–1963), közigazgatási jog-
tudós, aki 1911-ben államtudományi, 1913-ban jogtudományi doktorátust szer-
zett Kolozsváron. A budapesti Tudományegyetem, a tartui Észt Egyetem, majd 
a szegedi Ferenc József Tudományegyetem rendes tanára. 1940 és 1944 között 
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a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem Magyar Közjog Tanszékén pro-
fesszorként oktatott. Csekey a ház lakója 1944-ig.33 Ugyanekkor lakott itt felsõ-
ozoróczi és kohanóczi Ottlik László (1895–1945) filozófus, az államtudományok
és a bölcsészet doktora, magyar királyi miniszterelnökségi tanácsos, 1941-tõl 
a kolozsvári Magyar Királyi Ferenc József Tudományegyetem nyugalmazott ren-
des tanára. Ottlik 1944-ben Budapestre menekül, ahol 1945-ben nyomtalanul el-
tûnik. Duma János cipészsegéd és Duma Jánosné 1943–45-ben biztosan a ház
lakói.34 Dumáék a házmesterek lehettek, és az alagsorban laktak.

A háború után ide költözött Silvia Ghelan (1924–2019) neves színésznõ, va-
lamint dr. David Rub belgyógyász és felesége, dr. Aurelia Rub-Saidac, a kolozs-
vári Gyógyszertudományi Kar professzora.35 Itt lakott egy ideig dr. Vörös István
(1915–1979) tanár, Szilágyi Júlia (1936–2025) irodalomkritikus, esszéíró, egyete-
mi oktató is.36

Az épület leírása

Két enyhén eltolt és egymásba harapó téglalap és egy ezekbõl középen kiálló
fél ellipszis záródású lépcsõház alkotja az épület kontúrját. A téglalapokra emelt
két téglatest kissé eltérõ magasságú – a tetõterasz magasabb mellvédje következ-
tében. Az épületbelsõ felõl szögletes lépcsõház magasabb mindkét tömegnél. 
Ez a finom tömegalakítás (nem egy téglatestbõl áll ki egy félköríves lépcsõház)
figyelmet érdemlõ, érzékeny megoldás.

Az épület alagsor plusz három szintes, lapos tetõs, a magasabb (udvari) tö-
meg tetõteraszos, részben pergolával fedett, a kissé alacsonyabb utcai tömeg
nem járható lapos tetõvel zárul. Mindezt ma – rendkívül szerencsétlen módon –
éppen a szintugrásnál egy 1970-es évek elõtti ráépítés teszi értelmezhetetlenné.
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Az utcahomlokzat három részre osztott, alapvetõen szimmetrikus kialakítá-
sú. Ezt a tervezõ a középtengelyben elhelyezett, egymás feletti, lekerekített nyí-
lássarkokkal kialakított erkélyes loggiákkal hangsúlyozta ki. Kozma a szimmet-
riát azonban a bejárat felõli oldalon egymás feletti széles ablakokkal, illetve leg-
felül egy körablakkal bontja meg (forma és funkció: a körablak mögött csak egy
cselédszoba húzódik meg), mivel a loggiák túloldalán tömör a homlokzat. A log-
giamellvédek Haidekker-fémháló37 betétesek, csõkorlát fogódzóval lezárva. Ez az
erkélyes loggia teszi lehetõvé a fõhomlokzatra tett alárendelt helyiségek kis ab-
lakainak elegáns háttérbe helyezését. Az alagsori házmesterlakás és a gépkocsi-
tároló38 az utcára néz. A lehajtó mentén hamar (de nem az építkezés idején) mû-
kõ virágdézsák jelentek meg – a legkorábbi Fotofilm-fényképen még nincsenek
ott. A homlokzat jobb alsó sarkában süllyesztett, világító házszám volt egykor
24/a felirattal. 

Az utca felõl nézve jobb oldali (bejárati) oldalhomlokzat alapképlete is há-
rom részre osztott és szimmetriára törekvõ, de nemcsak az oldalsó tömegek 
finom eltérése, hanem a nyílászáró kiosztás is ellensúlyozza ezt: az alsó két szin-
ten csak a lépcsõháztól jobbra, a felsõ szinten mindkét oldalán megjelenik egy 
a + b + a képletû ablaksor. A bejárati ajtó elõtt egy fürdõszoba körablaka van,
fölötte pedig egy keskeny ablak a magasföldszinten. A jobb oldali épülettömeg
fölé pergola került, amelyet késõbb a hetvenes-nyolcvanas évek helyi stílusában
beüvegeztek. A tetõterasz ma is közös terület. A bejárat a keskeny, függõleges
vas sávablakokkal bevilágított lépcsõházi, íves tömegbe került, s így az utca fe-
lõl is jól látható. Elõtte íves mûkõ elõlépcsõ fogad, a süllyesztett lábtörlõ helyé-
vel – a terven még három, íves elõlépcsõ-fok jelent meg. A bejárat a lépcsõház
íves falában nyílik, ahhoz illeszkedve megtört alaprajzú (!), mélyen üvegezett,
kétszárnyú ajtó készült, felette lámpatesttel.

A kerti homlokzat összetett, mély, a naptól védett fedett teraszokat kínál a la-
kóknak. Az eddigi homlokzatok rendjét folytatva itt is három részre osztott az
architektúra. Bal oldalt az alagsori kiszolgálóhelyiségek ablakai fölött tengely-
ben állnak az ablakok. A legfelsõ, félbe osztott ablak a tervrajzhoz képest keske-
nyebb lett. A középsõ rész alsó két szintje mély terasz, az utcaival azonos drót-
fonatos korláttal ellátva. Legfelül széles ablak. A jobb oldali rész mindhárom
szinten nyitott, azonban csak az alsó és a felsõ szinten terasz, középen légtér
van. Így az utóbbi két homlokzatrész nem különül el, hanem együtt értelmezhetõ.
A magasföldszinti (a hajdani Reich-lakáshoz tartozó) teraszról egykarú lépcsõ
vezet le a kertbe. 

A negyedik, a botanikus kertre nézõ homlokzat összetettebb. A két eltérõ síkú
tömeg, melyek önmagukban szintén hármas tágulásúak, sorházszerûen ismétlõd-
nek: loggia – ablak – tömör fal jelenik meg az egyes szinteken, így a két tömeg alap-
rajzilag kissé eltolt találkozásánál az utcai hasáb loggiákkal válik el az udvaritól.
A háború utáni ráépítés ezt a homlokzatszerkesztést vette semmibe.

Belsõ: a bejárati ajtón át egy kicsiny lépcsõházi elõtérbe lépünk be. A lépcsõ-
ház függõleges sávablakokon kap fényt. A szintenként nyitható, sûrûn osztott
építéskori szerkezetben eredeti, rombuszhálós ornament-üvegek is megmarad-
tak. Fekete-fehér pepita à la Mettlach padló fogad, ami a belépésnél erõsen ron-
csolt, eltérõ színû lapokkal lett kipótolva. Egyszerû pálcás vaskorlát készült, ami
keményfa fogódzóval kanyarog az elegáns, íves, fél ellipszis alakú, fekete-fehér
színû mûkõ lépcsõ mentén. A belmagassághoz képest alacsony, furnérozott aj-
tók készültek, félig üvegezve, krómozott, vízszintes osztású védõráccsal. 46
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A lépcsõházi elõtérbõl egyetlen egyszárnyú ajtó nyílik: ez vezet a
gépkocsitárolóhoz, a házmester lakásához és egyéb kiszolgáló helyiségekhez –
kazánház, raktár, mosókonyha. Errõl a szintrõl nem maradt meg alaprajz, a he-
lyiséglista így részben feltételezésen alapul. Feltehetõen itt készült el 1942-ben
egy légoltalmi menedék is.39

A magasföldszinti lépcsõpihenõrõl három azonos, egyszárnyú ajtó nyílik. A
bal szélsõ a mérnök fürdõszobás irodájába (így vendégapartmanként is mûköd-
hetett volna), a középsõ Reich három szoba, hall plusz télikertes, nagy teraszos,
kétloggiás, rendkívül elegáns, kertkapcsolatos lakásába nyílik, a jobb szélsõ pe-
dig a cseléd bejárata volt. 

Az elsõ emeleten a lakásajtó kétszárnyú, a cselédajtó egyszárnyú. Itt egyetlen
parádés, ötszobás, pontosabban négy szoba plusz üvegfalas hallos lakás van,
amelyhez három nagy loggiaterasz tartozik. 

A második emeleten két lakást találunk, mindkettõ két szoba hallos. Az ud-
vari lakás egy nagy loggiát, az utcai egy utcai loggiát és egy keskeny – de a szo-
bával teljes homlokzati felületén összenyitható – erkélyt kapott.

A legfelsõ szinten nagy, részben pergolás tetõterasz létesült, zuhanyozóval,
virágvályúkkal ellátva. 

Kerítés, kert: Az utca felõl alacsony mûkõ lábazatos, pálcás kerítés létesült
kis- és nagykapuval. Az oldalhatáron betonoszlopok közti Haidekker-háló beté-
tes kerítés épült. A gépkocsitároló zsalugáteres kapujához lejtõ vezet, kétoldalt
mûkõ virágvályúkkal szegélyezve.40 Az elõ- és hátsókertben hatalmas fenyõfák
álltak egykor.

Jelenlegi állapot: A ház építése óta 89 év telt el. Épületünk a történelem viha-
rait aránylag épen vészelte át. Legnagyobb átalakítása a lapos tetõ részleges be-
építése volt, s ez a feladat – sajnos – nem talált érzékeny építészre. A tetõterasz
pergolája sárga üvegburkolatot kapott, az attika tetején körben drótkerítésszerû
korlát készült. 

Reich hajdani lakásának ajtajait már mind kicserélték. A magasföldszinti la-
kás teraszának felét is beépítették, korlátját – érthetetlen okból – elbontották, a
homlokzati köroszlopot hõszigetelték, így az megvastagodott. 

Az épület homlokzatait 2019-ben felújították, üvegszövet felületerõsítést
használva. Az utólagos hõszigetelés szerencsére elmaradt.41

Az utcai homlokzaton sajnálatos módon sárga gázcsövek futnak végig a felsõ
szintig. Az alagsori, hajdani házmesterlakás homlokzatának egy részét ma gáz-
órák takarják el. Az ablakok közül jó néhányat kicseréltek, de megmaradtak ere-
detiek is. A kerítés eredeti állapotú, a kapuk újak. A kert fenyõfáit egytõl egyig
kivágták.

Az épület helye Kozma Lajos életmûvében

A korábban grafikusként és bútortervezõként is nemzetközi hírnevet szerzett
Kozmának 1936-ig már sok háza épült meg Budapesten, ekkorra már építészként
is meghatározó mûvész. 1934–36 között készül el a Budapest, II. Margit körúti
Átrium-ház, mozival, ami szenzációszámba ment, az V. Vadász utcai ún. Üveg-
ház, a II. Trombitás u. 23., II. Bimbó utca 67., II. Csopaki u. 10. sz. alatti lakóhá-
zak s a Kozma védjegyévé vált Lupa-szigeti nyaralók is. A kolozsvári épülethez
fogható többlakásos, szabadon álló társasház azonban nincs közöttük. A Buda-
pest, II. Bimbó utca 67. alatti kétszintes Sprung László-féle villa (építési enge-
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dély: 1934. IX. alaprajzi rendszere azonban több szempontból nagyon hasonló a
kolozsvárihoz. A háromtengelyes homlokzat közepére elhelyezett erkélyes log-
gia, melynek a középtengely hangsúlyozásán túl az alárendelt helyiség(ek) ki-
sebb ablakainak „elrejtése” is a célja, itt ugyanígy jelenik meg. Az aszimmetriát
a Bimbó úti háznál a sarokra helyezett, lendületes ívû terasz homlokzatba „ha-
rapása” hozza létre, Kolozsvárott viszont a tömör, illetve ablakos tengelyek alkal-
mazása. A két szoba mögött mindkét terven egy nagy szalon húzódik meg,
amely egy vagy mindkét irányban üvegfallal teljesen megnyitott homlokzattal
(loggiával vagy erkéllyel, illetve télikerttel) rendelkezik. Mindkét háznak fél el-
lipszis kontúrú lépcsõháza van, középre helyezett bevilágítással. A nagy különb-
séget az adja, hogy míg a Bimbó utcában a fél ellipszis csak a lépcsõházban je-
lenik meg, Kolozsváron a homlokzaton is látható, feltûnõ (amúgy sokak által al-
kalmazott) architektúrát eredményezve. Az említett Bimbó utcai épület egy
1931-ben Komor János tervezte modern házra néz, amelynek pontosan ilyen,
félköríves lépcsõháza van. Kozma az úgynevezett „belgrádi házánál”42 alkalmaz
még teljes ellipszis alakú lépcsõházat, valószínûleg 1932 körül. Az a terv nem
épült meg. A Majális utcai ház udvari homlokzata a legizgalmasabb. Ehhez ha-
sonlót sem ismerünk tõle. A saját és az akkor már mûködõ egyetemi botanikus
kert látványa vezetett a sarokteraszok kialakításához. Ezek téri összetettsége a
ház egyik legnagyobb értéke.

A ház nagyon fontos része Kozma Lajos munkásságának, Kolozsvár egyik leg-
jelentõsebb modernista épülete. Egyetemes értékei miatt pedig az épület mûem-
léki védettséget és szakszerû helyreállítást érdemel.
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